

ОТЗЫВ

на диссертацию Стракевич Анастасии Алексеевны «Перспективы транснационального сотрудничества крайне правых популистов на примере «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы»»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4 - Международные отношения»

Тема политического популизма остается актуальной. Все еще до конца не разрешены вопросы соответствия терминологии и политической практики, не до конца ясным представляется соотношение популизма и программ политических партий разных партийных флангов. Тема требует тщательного исследования, сравнительного анализа. Поэтому именно данная диссертация позволяет осуществить практическую проверку политического явления популизма, теоретических подходов и конкретных практических примеров партий в Германии и Австрии. Тем более, что речь идёт о трансграничном сотрудничестве, а оно всегда представляется сложным. Тем более если мы говорим о правых популистов в условиях оспариваемой дихотомии правый/левый.

Работа хорошо структурирована и логична. Автор начинает от исследования понятийного аппарата и заканчивает конкретными примерами. Особенно интересной представляется четвёртая глава о взаимном восприятии партий.

А. Стракевич демонстрирует знание всех возможных работ по исследуемой научной проблеме. Однако совсем незначительное число работ посвящено сотрудничеству правых популистов.

Также отметим, что большой вклад исследование вносит в понимание причин роста популизма на основании паттернов национальной самоидентификации «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы». Также значимо четкое обоснование отдельных понятий, которые

часто смешиваются даже в научной среде (например, соотношение популизма и правого радикализма).

Все выводы диссертантки верифицируемы, так как основаны на изучении эволюции политических программ партий. Отметим, что исследование базируется на 102 источниках, а общее число использованных источников и литературы – 159 наименований. При этом в отношении источников проведена качественная методологическая работа, что отражено в многочисленных таблицах в Приложении.

Автор приходит к справедливому выводу, что «анализ траектории развития немецких и австрийских правых популистов демонстрирует устойчивость самого явления и его эндогенную природу по отношению к соответствующим политическим системам... Соответствующие партии никогда не исчезали с политической арены и демонстрировали политические успехи на фоне формирования консенсуса между крупнейшими партиями по острым вопросам или в случае их игнорирования центристами».

Их возможности международной деятельности сейчас связаны с работой в Европарламенте. Автор приходит к выводу, что «...партии имеют схожее восприятие основных угроз, однако препятствием на пути эффективного установления контактов может стать различие внутривнутриполитических статусов».

Вместе с тем, хотелось бы высказать ряд вопросов автору:

Существуют ли возможности сотрудничества исследуемых партий с партиями стран постсоветского пространства?

Какова позиция по отношению к постсоветскому пространству, возможностям строительства Большой Европы с учетом фактора США? Вообще, есть ли высказывания насчет евразийской интеграции?

На наш взгляд, в настоящее время в политическом поле ЕС существует явная отсылка к образу российского политического лидера, поэтому отсюда неизбежны отсылки партий, в том числе к евразийской интеграции.

Диссертация Стракевич Анастасии Алексеевны «Перспективы транснационального сотрудничества крайне правых популистов на примере «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы»», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Стракевич Анастасия Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4 - Международные отношения». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Доктор политических наук, доцент, зав. кафедрой регионоведения ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

А.Н. Оспанова



Дата

21 марта 2022